
40 odstotkov vsega prebivalstva. Še mno
go bolj krivične so razmere v realkah. V, 
Šleziji so 4 realke, vse državne in vse 
nemške, s 1429 dijaki, od katerih je baje 
111 Poljakov in 18 Čehov! Prispevek za 
državne realke je znašal 402.237 K 24 v, 
od česar nimajo Poljaki in Čehi ničesar! 

— Srbkinia. prvi ženski inženir v 
Nemčiji. Na tehnični visoki šoli v Darm
stadtu je Milica Vučičeva iz Srbije polo
žila inženirski izpit, in sicer iz arhitekture. 
To je prva žeska, ki je V Nemčiji dobila 
inženirsko diplomo. 

— V Črni gori potrebujejo učiteljev, 
in naučno ministrstvo razpisuje 25 mest 
za pogodbene učitelje in 11 profesorskih 
mest. 

— Šolske hranilnice. V minolem šol
skem letu so v Sv. Ivanu Zelina na Hrva
škem ustanovili šolsko hranilnico, ki jo 
samostojno upravlja odbor šolskih otrok, 
učiteljstvo pa ima samo nadzorstvo. Vla
gajo se vsote od 2 vinarja dalje; vloge se 
sprejemajo dvakrat na teden in se ob na
vzočnosti predsednika, blagajnika in enega 
odbornika mečejo v hranilno skrinjico I. 
hrv. hranilnice. Vlagalec dobi pismeno 
potrdita1. Ko vloga doseže 1 K. dobi vlaga
telj hranilno knjižico. Knjigovodstvo se 
pravilno in vestno vodi. Lani so dosegle 
vloge 596 K 34 vin. — Na Češkem so šol
ske hranilnice že Jako razvite in je bilo 
že leta 1906. samo v kmečkih zadrugah 
vloženega 864.453 K denarja šolskih 
otrok. 

— Pomanjkanje učiteljev na Hrva
škem. Na Hrvaškem je bilo razpisanih 
hkrati 130 učiteljskih mest. A kakor nam 
poročajo je bilo v prošlem mesecu zopet 
70 učnih mest nanovo razpisanih, a se ni 
odzval niti eden zadostno kvalificiran 
kompetent. To pomanjkanje učiteljstva ie 
pač za Hrvaško že kulturen škandal, in 
kakor vidimo, je Hrvaška v tem oziru še 
za Kranjsko, najinteresantneje je pa to, 
kdo vse že prosi za učitelja na Hrv. Te dni 
je dobila neka županska oblast na Hrv. 
prošnjo nekega občinskega redarja za uči
teljsko mesto na štirirazrednici v K. Svoja 
prošnjo utemeljuje prosilec približno ta
kole: »Nisem vešč v pedagoškodidak
tičnem znanju, nadejam se pa, kot člo
vek, ki si je v orožniški službi pridobil 
inteligenco in ie izkazal tam svoje zmož
nosti, da bom znal tudi z uspehom pouče
vati mladino . . . Dovršil sem tri razrede 
ljudske šole. a sem sposoben tudi v četr
tem razredu poučevati. Vojaška knjižica 
mi priznava;, da sam v orožniški službi 
vobče zadovoljstvo služboval tri leta. Se
daj sem pa že od leta 1912 občinski re
dar.« — Ta prošnja pač ne potrebuje no
benega komentarja, ker sama dovolj ilu
strira šolske razmere na Hrvaškem. 

— Nova profesura slovanske Biolo
gije. Na vseučilišču v Leydnu je bila rav
nokar ustanovljena redna profesura za 
baltoslovanske jezike. To je prva stoiicai 
slovanskega jezikoslovja na Holandskem. 
Dozdaj sta predavala o njem zasebni do
cent J. H. Kern in ob priložnosti germa
nist Uhlenbeck. Nova profesura je bila po
deljena dosedanjemu vieebibliotekarju 
kralj, knižnice v Hagu, dr. Nikolaju van 
"VVijku. Van Wijk. učenec Uhlenbecka. je 
študiral jezikoslovstvo na amsterdam
skem vseučilišču, kjer je promoviral leta 
1912. s spisom1 »Nominalni genitiv singu
laris v indogermanščini in njegovo raz
merje k nominativu«. Nato je študiral pri 
Leskienu in Brugmannu pri Lipskem, po
zneje v Moskvi in Krakovu. V svojih do
sedanjih delih se je pečal večjidel z nizo
zemščino. Slavistike se tiče poleg prilož
nostnih jezikoslovnih študij njegovo slov
stveno delo o ruskem narodnem eposu, o 
Turgenjevu, Gogolu in ruskem narodnem 
značaju. 

— Slovaška gimnazija. Kakor poroča 
»Našinec« je v Ogrskem Gradišču pro
jektirana slovanska gimnazija. Na češko
slovaških konferencah v Luhačovieah j!e 
bilo v ta namen nabranih in napisanih 
10.000 kron. 

— Nova ženska gimnazija v Belgra
du. V Belgradu otvorijo že z bodočim šol
skim letom še eno popolna žensko gimna
zija z osmimi razredi. 

— Učiteljice — bolniške strežnice. 
Srbski naučni minister je dovolil učitelji
cam; ki se nahajajo v bolniščnicah kot 
prostovoljne bolniške strežnice, ostati 
ondi toliko časa. dokler bo' njihova po
moč potrebna; 

— Učenost nemških profesorjev. 
Nemški profesorji so že svetovno znani. 
In po vsej pravici. Če bi jih ne bilo, polo
vico humonilsltičnih listov bi ne moglo iz
hajati. V Heidelburgu je zdaj umrl bivši 
univerzitetni profesor Triibsche, ki je bil 
strokovnjak za rimske starine. Enkrat je 
odkril blizu mesta ostanke rimskih utrdb 
ter začel tam kopati. Od tega časa ni bilo 
mogoče govoriti: ž njim.. V vsaki črepinji 
je našel dokaz davnih dob. In to so upo
rabili dijaki, da napravijo s starim profe
sorjem šalo. Dali so pri ondotnem izdelo
valcu loncev napraviti več loncev, nena

Eazgled po šolskem svetu. 
— Komenskega šole na Dunaju. Z 

Dunaja poročajo, da je izdalo nižjeavstrij
sko namestništvo pred par dnevi odlok, s 
katerim se razveljavi zatvoritev šol Ko
menskega v III. okraju. To je že tretji 
odlok namestnišva y prilog tel šoli. Na 
podlagi tega zadnjega odloka bi še bili mo
rali odstraniti sedaj pečati s te šole, ma
gistrat pa je vložil rekurz na notranje mii
nistrstvo, tako da se šola sedaj še ne bo 
otvorila. 

— Srednje šolstvo v Šleziji. Avstrij
ska pravičnost v šlezijskern šolstvu je 
razvidna iz tehle številk: Leta 1911. je 
izdala vlada za gimnazije v Šleziji 624 ti
soč 571 kron 81 vin., od tega so dobili Če
hi 81.640 K 63 vin., Poljaki 77.567 K 15 v, 
skupaj 159.207 K 78 vin., ali četrtino. Tri 
četrtine so dobili Nemci, dasi jih je komaj 



vadne oblike ter jih ponoči zakopali na 
onem kraju. In drugi dan so faktično našli 
delavcii ke lonce. Profesor Trubsche je 
tedaj napisal v nemških znanstvenih ča
sopisih dolgovezne članke, v katerih je 
razlagal, čemu so služile te posode in iz 
katere rimske dobe da so. Ta šala se je 
parkrat ponavljala. Vedno so mu dijaki 
kaj podložili in strokovnjaški nemški pro
fesor je vselej napisal metre dolge raz
prave. Nekega dne pa je bila dijaška šala 
vendarle nekoliko predebela. Zakopali so 
namreč lepo »starorimsko« pipo, ki je 
imela vžgan sledeči latinski napis: »Julius 
Caesar svojemu dragemu profesorju I. H. 
Triibscherju v prijazen spomin.« Tedaj pa 
je celo nemški profesor spoznal, pri čem 
da je, ter šel takoj v pokoj. In pred par 
dnevi je došlo iz Heidelberga poročilo, da 
je izvrstni mož odšel tja, kjer je tudi nje
gov prijatelj Julius Caesar. 

— Obisk avstrijskih tehnik. Na sed
mih visokih tehniških šolah je bita v šol
skem letu 1912/13. zapisanih 9787 obisko
valcev proti 9920 obiskovalcem prejšnjega 
šolskega leta, kar pomeni primanjkalj 143 
obiskovalcev ali 1*4%. Najbolj je bila 
obiskana češka tehnika v Pragi, ki je ime
la 2637 rednih in 116 izrednih poslušalcev 
ali 28*6% vseh slušateljev avstrijskih teh
nik. Potem pride dunajska tehnika z 2434 
rednimi in 143 izrednimi slušatelji, za njo 
je levovska tehnika, na kateri je študiralo 
1435 rednih in 90 izrednih slušateljev. Na 
češkj tehniki v Brnu je bilo zapisanih 517 
rednih, 40 izrednih visokošolcev ter 69 
gostov. Nemška brnska tehnika je imela 
800 rednih in 38 izrednih poslušalcev. Naj
več slušateljev se je posvetilo strojni in 
elektrotehniški stroki (34%), potem stavb
nemu inženirstvu (33%), nadalje kemijski 
stroki (12:2%). Najmanj obiskovalcev je 
imela kulturnotehniška stroka (5:3%). 

— Princ bo obiskoval ljudsko šolo. 
Začetkoma novega šolskega leta bodo vpi
sali v ljudsko šolo v Stonu princa Hen
rika, tretjega sina angleškega kralja. To 
je prvič, da bo kraljevski princ šolo obi
skoval z dragimi otroki vred. Razentega 
sta kralj in kraljica odredila, da se z nji
hovim sinom ravnotako ravna, kakor z 
drugimi učenci. Vršiti mora iste naloge, 
dobivati iste kazni, kakor ostali otroci. 
Sam bo moral snažiti črevlje in obleko. 
sam bo moral kuhati čaj in čokolado. Imel 
bo tudi kos zemlje, da jo obdeluje. 

— Šolstvo v Srbskih novooslobojenih 
krajih. Srbska vlada ne bo ovirala usta
navljanja nesrbskih šol v novooslobojenih 
krajih, v kolikor bodo potrebne, ali v vseh 
šolah brez izjeme se bo morala poučevati 
srbščina, in sicer v toliki meri, da se je 
bodo otroci popolnoma naučili, in srbska 
zgodovina. Šolski obisk bo pa takoj ob
ligaten za vse. 

— Avstrijska šola v Carigradu. Do
čim naša vlada doma slovanske šole za
pira, vzdržuje v Carigradu nemško šolo. 
Stavba je stala 450.000 kron. Učiteljev je 
pet. Rečeno šolo vzdržuje ministrstvo za 
zunanje reči. — Tudi Nemci iz rajha imajo 
svojo šolo v Carigradu. Stroški za vzdr
žavanje te šole znašajo na leto 70.000 
mark. Poljaki v Nemčiji nimajo šol, jih niti 
imeti ne smejo, na Turškem pa vzdržuje 
nemška vlada v svojo propagando nemške 
šole. To ni nemška kultura, ampak to je 
nemško nasilje in nemška krivica. 



umetnost, za krasna izvajanja; vsem onim 
posameznikom in mnogoštevilnim korpo
racijam, ki so brzojavnim ali pismenim 
potom pozdravili naš shod; vsem onim 
dragim in milim gostom neučiteljem, ki 
so prihiteli na naše slavje, in sploh vsem 
udeležencem, posebno slovan. bratom to
varišem, ki so pripomogli, da je nastopila 
Zaveza tako impozantno. 

Ikreno zahvalo in priznanje izrekamo 
gč. Jer. Zemljanovi, ki je priredila z gojen
kami iz kuharskega tečaja lep in izboren 
banket, kakor tudi vsem onim gospodič
nam tovarišicam, ki so s toliko ljubeznivo
stjo in požrtvovalnostjo stregle pri banke
tu. Zahvaljujemo se cenjenemu orkestru 
Sokola Ljubljana I., ki je zelo dobro in 
marljivo igral pri banketu. 

Presrčna hvala tudi vsemu narodno'
naprednemu meščanstvu ljubljanskemu na 
blagohotnosti, s katero so sprejemali slo
vansko učiteljstvo one dni v beli naši 
Ljubljani. 
Vodstvo Zaveze avstr. jugoslovanskih uči

teljskih društev. 
V Ljubljani, dne 18. avgusta 1913. 
Tajnik: 

Vilibald Rus. 
Predsednik: 
L. Jelene. 

Podpisano vodstvo izreka tem potom 
najiskrenejšo zahvalo vsem onim, ki so 
kakorkoli pripomogli, da je 251etni jubilej 
obstanka Zaveze avstrijskih jugoslovan
skih učiteljskih društev dne 6. in 7. sep
tembra t. 1. v Ljubljani us^ei tako lepo. 

Prav posebno se zahvaljuje priprav
ljalnemu odboru na čelu mu častni pred
sednik preblagotodni g. dr. Ivan Tavčar, 
zupan ljubljanski in predsednik tovariš 
Jakob Dimnik in vsem članom odsekov, 
Posebno načelniku stanovanjskega in ban
ketnega odseka, marljivemu tovarišu Lud. 
ftermelju, za obilni trud, ki so ga imeli 
s,Pripravami za Zavezino petindvajsetlet
n o : tovarišema Engelbertu Ganglu za 
krasni slavnostni govor in Bohdan Skali za 
njegovo izborno in temeljito Doročilo; 
vsem navdušenim govornikom, ki so pr> 
zdravljali narodno napredno učiteljstvo na 
slavnostnem zborovanju; tovarišu Fran 
Maroltu za veliki trud in spretno vodstvo 
tako lepo uspelega jubiJejskega koncerta, 
ysem damam pevkam in gospodom pev
Cern, prav posebio solistom, izborni kon
£ertni pevki gospej CostaperariaDevovi. 
Koncertnemu pianistu in glasbenemu uči
*e|]u gospodu Antonu Trost in njegovemu 
watu gospodu Ivan Trostu, gojencu c. kr. 
aKademjje z a glasbo in vprizarjajočo 

Zahvala. 



Po smrti mojega soproga gospoda 
nadučitelja Alojzija Svvetine mi je bilo 
takoj od društva »Selbsthilfe der Lehrer
schaft Steiermarks« izlačanih 1500 K. 

S tem izrekam imenovanemu društvu 
in njega načelniku, gospodu Ivanu Slani, 
svojo najtoplejšo in najiskrenejšo zahvalo 
ter obenem želim, da bi vsi učitelji in vse 
učiteljice pristopili k temu dobrodelnemu 
društvu. 

Še enkrat se najsrčnejše zahvaljuje 
Ivana Swetinova, 

nadučiteljeva vdova in učiteljica. 

Zahvala. 



Uradni razpisi učiteljskih služb. 
Št. 760. Kranjsko. 

Na trirazredni ljudski šoli v Krki se razpisuje s 
tem nadučiteljska služba, a na šestrazredni ljudski 
šoli v Toplicah učiteljska služba v stalno name
ščenje. 

Pravilno opremljene prošnje je predložiti semkaj 
predpisanim potom do 7. oktobra 1913. 

Prosilci za stalno nameščenje, ki v kranjski 
javni šolski službi še niso stalno nameščeni, mo
rajo z državnozdravniškim izpričevalom dokazati, 
da imajo popolno telesno sposobnost za šolsko 
službo. 

C. kr. okrajni šolski svet v Litiji, 
dne 5. septembra 1913. 


